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1. Cíl metodiky 

V současné době je pro stanovení únosnosti při diagnostice vozovek v ČR velmi často 

používána nedestruktivní rázová zatěžovací zkouška deflektometrem (FWD). Zařízení 

používané pro tuto metodu stanovení únosnosti jsou schopné měřit v ose jízdního pruhu 

(vnější stopa kol). V některých případech poruch vozovek, zejména prostorových 

deformací okrajů vozovky, neodpovídají naměřené průhyby zjištěné liniovým směrem 

okrajovým částem vozovky. V těchto místech, zejména vlivem změny vlhkosti  

v podkladních vrstvách a podloží vozovky dochází k celkovému snížení nebo lokálnímu 

kolísání únosnosti konstrukčních vrstev a spodní stavby vozovky. Tento jev sebou 

přináší nehomogenitu vlastností podkladních vrstev vozovky, případně podloží vozovky, 

a to může přímo ovlivnit optimální posouzení údržby a oprav nebo rekonstrukcí celého 

úseku komunikace. Možností, jak se vyvarovat tomuto negativnímu jevu posouzení 

stavu konstrukce vozovky, je využívání dvousměrného stanovení průhybových čar 

nedestruktivní rázovou zatěžovací zkouškou (FWD) a vytvoření pravoúhlého systému 

výpočtu modulů pružnosti Evd ve vrstevnatém poloprostoru vozovky. Tento případ se 

může týkat až 50% poruch silnic II. a III. třídy, místních komunikací, 10% poruch silnic  

I. třídy.   

Hlavním cílem metodiky je popis vhodné úpravy měřícího zařízení FWD a stanovení 

postupu rozšířeného měření a vyhodnocení průhybů stanovených ve dvou na sobě 

kolmých osách. Použitím rozšířeného měření je možné získat optimálnější profil 

únosnosti vozovky v ploše jízdního pruhu, tedy i do šířky až 2,5 m.  

Metodika zavádí doporučení pro sledování únosnosti vozovek poškozených především 

prostorovou deformací za účelem přesnějšího (plošného) stanovení stavu jednotlivých 

konstrukčních vrstev vozovky. Tím bude možné, z hlediska diagnostiky, volit technicky  

a ekonomicky optimálnější technologie oprav a rekonstrukcí vozovek.   

2. Vlastní popis metodiky 

2.1 Princip úpravy měřícího zařízení 

Konstrukčně se jedná o ocelový rám svařený z uzavřených obdélníkových profilů 65 x 85 

mm. Na tento upravený díl, který je součástí celého měřícího rámu, jsou umístěny snímače 

průhybu typu „Geofon“, které jsou rozděleny po délce rámu přesně podle projektového 

(měřícího) schématu. V současném schématu je předpoklad využití 17 snímačů tohoto typu. 

Prvních 13 snímačů bude v hlavním směru jízdy a zbylé 4 snímače na nové úpravě zařízení 

(na obrázku 2 zvýrazněno oranžovou barvou). Délka příčného měřícího ramene je v základu 

700 mm.  Uspořádání geofonů na rámu je: podélný nosník 0-200-300-450-600-900-1200-

1500-1800-2100 mm; příčný nosník 260-350-450 mm.  

 2.2 Okrajové podmínky použití úpravy měřícího zařízení deflektometru 

2.2.1. Specifikace použití rozšířeného rámu deflektometru 

 V případě podezření na změnu konstrukce v příčném profilu vozovky. 
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 Podezření na změnu ve vlastnostech materiálů v příčném profilu vozovkou (změna 
vlhkosti, podloží apod.) 

 Další aplikace je měření na příčných překopech a krátkých výspravách, kde není 
možné obracet celé zařízení FWD do příčného směru kvůli omezení a zastavení 
provozu (riziko těžkých havárií) 

2.2.2. Podmínky použití rozšířeného rámu deflektometru 

Omezení je na výrazně příčně deformovaných površích, kde by nebylo možné umístit měřící 

rám tak, aby všechny snímače mohly relevantně měřit průhyb. 

2.3. Zkušební zařízení  

 Měřící zařízení – deflektometr FWD 

2.4 Pracovní postup (příklad) 

Snímače G16 a G17 jsou umístěny v příčném směru tak, aby jejich radiální vzdálenost 

(900/1100mm) a odečtené průhyby byly porovnatelné se snímači v podélném směru 

(900/1200mm). Dosažení radiální vzdálenosti 1200mm v příčném směru by přesahovalo 

šířku FWD, proto je zvoleno 1100mm. 

Geofon X-souřadnice Y-souřadnice R-radiální vzdálenost od středu zatížení 
G1  0mm  0mm  0mm 
G14  260  130  290 
G15  260  230  350 
G13  450  0  450 
G16  820  370  900  
G17  820  730  1100 
 

    

Obrázek 2 Detail a pohled na upravené měřící zařízení FWD 

  

2.5. Vyjádření výsledků-příklad 

Měření průhybů vozovky a výpočet únosnosti je provedeno ve dvou podélných profilech 
(vnější a vnitřní stopa kol vozidel): 
Profil 1:   1,0 m  od kraje vozovky / 3,2m od osy 
Profil 2:  2,7m  od kraje vozovky / 1,5 m od osy 
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Obvyklé zatížení 50 kN, případně 80 kN. 

Výsledné tabulky obsahují průhyby v podélném směru a příčném směru, tabulky jsou 

samostatné. Současně jsou uvedeny v dalších tabulkách (viz. níže) výpočtové moduly Evd 

dle ČSN 73 6192, tj. E0 tj. Surface Moduli tj. moduly pružnosti poloprostoru. 

Interpretace výsledků a obor použitelnosti metody 

 

 

Pozn. Zatížení experimentálně 40kN (je to méně než požadovaných 50kN), ale i tak jsou 

průhyby dostatečné. 

Poznámka: Zpracování v současné době je časově poměrně náročné, exportovaná data 

z FWD je potřeba pro příčný směr ručně doladit, při velkoobjemových sběrech by nastala 

komplikace s nepřehledností výstupů, je tam stále hodně manuální práce v MS Excelu. 

Pokračují práce na výpočtovém programu pro zrychlení a zpřehlednění výsledků měření 

FWD. 
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Obrázek 3 Vyhodnocení průhybů a modulů pružnosti v podélném směru – červená větev, 
příčném směru – modrá větev 

3. Srovnání „novosti postupů“ 

V České republice ani zahraničí se v silničním stavitelství doposud tato úprava zařízení pro 

stanovení Evd měřícím zařízením FWD standardně nepoužívá. 

3.1. Základní popis inovace 

Při tvorbě metodiky se vycházelo především z těchto předpokladů: 

a) V České republice je podle dostupných informací převládajícím typem zřízení pro 

nedestruktivní rázové zatěžovací zkoušky vozovek (FWD). 

b) Zvolený postup stanovení únosnosti rozšířeným zařízením FWD by měl být co 

nejjednodušší, dostatečně experimentálně robustní a s jasnou vypovídající hodnotou.  

Samotné upravená metoda má oproti standardní metodě měření několik výhod oproti 

současnému stavu: 

a) Je dostatečně jednoduchá, instrumentálně a časově nenáročná a rozšiřuje 

posuzované hodnoty průhybů vrstev vozovky. 
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b) Počáteční investice jsou relativně malé. 

c) Vhodná pro operativní použití při kontrole poškození všech dopravních ploch. 

3.2 Synergie obou měřících ramen zařízení deflektometru 

Nedílnou součástí informací poskytovaných inovovanými zkušebními metodami je 

demonstrace vzájemné provázanosti výsledků tohoto rozšíření zkušebního zařízení. 

Porovnání výsledků zkoušky s rozšířeným rámem a s hodnotami výsledků základního 

liniového uspořádání ukazují, že existuje výrazná korelace mezi změnami těchto parametrů. 

Je to potvrzení teorie šíření vln v homogenním prostoru (kulové, zde v poloprostoru 

polokulovité šíření). 

4. Přínos a popis uplatnění certifikované metodiky 

Přínosem uvedené úpravy nedestruktivního rázového zařízení FWD je především rozšíření 

možnosti hodnocení průhybů konstrukce vozovky po šířce do větší zachycené plochy. 

Sledovány mohou být i okraje vozovky, které při běžném průzkumu, většinou ve stopách 

vozidel, nebyly zohledňovány do optimalizace návrhu oprav vozovek, především nižších tříd. 

Např. v Austrálii měří každý jízdní pruh ve dvou profilech s krokem 2 m, Zkvalitnění 

posuzování celé šířky vozovky bude mít přínos i pro budoucí plánované recyklace 

konstrukce vozovek, protože umožní upřesnit šířky frézování vrstev postižených ztrátou 

únosnosti  

v okrajových částech vozovek.  

5. Ekonomické aspekty 

Investice do budování a údržby silniční infrastruktury jsou základním pilířem a předpokladem 

ekonomické úspěšnosti a dalšího rozvoje daného územního celku nebo celého státu. Drtivá 

většina těchto investic je financována z veřejných zdrojů a každé i nepatrné zvýšení kvality 

prováděných staveb nebo oprav vede ke zvýšení servisní životnosti, což může vést v tomto 

národohospodářském sektoru z dlouhodobého hlediska k miliardovým úsporám investičních 

prostředků. Z tohoto pohledu může být už jen tato samotná metodika dalším významným 

stavebním kamenem politiky jakosti českých vozovek, které enormním způsobem amplifikuje 

prostředky vložené do projektu  TA04031709 „Optimalizace návrhu údržby a oprav vozovek 

pro snížení jejich celoživotních nákladů“. 
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